

قرآن پاک سیرت رسول ﷺ اور اس کی تحفیظ کے ضمن میں جو احکام فراہم کرتا ہے اس سے ہمارے لیے فہم سیرت کے نہ صرف یہ کہ نئے دروا ہوئے ہیں بلکہ سیرت نگاری کے اہم اور بنیادی اصول طے کرنے میں بھی مدد ملتی ہے۔ قرآن کریم کے یہ الفاظ کہ ”تم تو ہماری نگاہوں کے سامنے ہو“ (۱) بامر تعالیٰ فہم سیرت اور سیرت نگاری کے اصول نہایت صراحت کے ساتھ متعین کرتے نظر آتے ہیں۔ اس سے یہ بھی واضح ہوتا ہے۔ کہ جس طرح قرآن پاک کی حفاظت کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے خود اپنے ذمے لیا ہے۔ (۲) بالکل اسی طرح سیرت پاک ﷺ کی حفاظت بھی اللہ تعالیٰ ہی کے ذمہ ہے۔ اس خیال کی تقویت کے لیے یہ ارشاد باری تعالیٰ موجود ہے کہ ”اور اللہ تعالیٰ لوگوں سے آپ کی حفاظت کرے گا“ (۳) اس سے یہ بات صاف ظاہر ہے کہ سیرت نبوی ﷺ کا تعلق براہ راست مشیت ایزدی will of the Almighty سے ہے اور اللہ تعالیٰ کی رحمت خاص کے زیر سایہ نبوت پروان چڑھتی ہے اور آپ ﷺ نبوت سے قبل ہی انسانیت کی بلند ترین سطح پر فائز تھے۔ (۴) اس لیے سیرت نگار جب سیرت نبوی کے مختلف پہلوؤں کی تحقیق کی کسوٹی پر پرکھتا ہے۔ تو اس پر یہ بات اظہر من الشمس ہو جاتی ہے۔ کہ فہم سیرت کا علم کوئی عام علم نہیں ہے بلکہ اس کا تعلق اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول خاتم النبیین سے خاص ہے اور فہم سیرت اور اس کے نتیجے میں سامنے آنے والے سیرت نگاری کے نمونے میں اس امر کی کوشش و کاوشیں پیش کی جاتی ہے کہ نگار خانہ واقعات سے ماورا اس خاص ”رشتہء حکمت“ (Logical Relationship) کو تلاش کیا جائے جس کا کارنبوت سے گہر تعلق ہے۔ (۵) جو نبی کی پوری زندگی میں کارفرما نظر آتا ہے۔ یہ سیرت نگاری کی ایک مثالی صورت (Ideal Condition) ہے جیسے سیرت نگاروں کو بہر طور مد نظر رکھنا ہوتا ہے۔ جب کہ حقیقی سطح پر صورت احوال یہ ہے کہ سیرت نگاروں نے واقعات اور حوادث کو تسلسل زمان کے ساتھ تو بیان کر دیا ہے۔ جب کہ فہم سیرت کی طرف کم ہی توجہ کی ہے۔ (۶)

نسل انسانی کی پوری تاریخ میں یہ استثناء نبی آخر الزمان ہی کو حاصل ہے کہ آپ کی پوری زندگی سینوں اور صحیفوں اور قرطاس ہائے اطہر پر مرقوم و مرتسم ہے (۷) آپ کے سوانح حیات کی جمع آوری میں جس ذمہ داری، احتیاط اور فرض شناسی کا مظاہرہ کیا گیا ہے۔ نسل انسانی اس کی مثال پیش کرنے سے قاصر ہے۔ تحقیق قول و فعل نبی کے لیے ایک پورا فن موجود ہے۔ جس کے اطلاق میں حسن نیت اور دیانت داری کا التزام اس حد تک موجود ہے کہ جو راوی کمزور ہے اس کی کمزوری کا ذکر بھی ساتھ ہی موجود ہے۔ یوں آپ کی پوری زندگی محفوظ و مامون ہے۔ (۸) یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ایسا کیوں ہے؟ تاریخ کے ایک طالب علم کے لیے تو اس سوال کی اہمیت اور

پراس وقت صورت حال مزید نازک ہو جاتی ہے جب مستشرق کی زبان سے براہ راست واقفیت نہ ہو اور تراجم دوچار واسطوں سے قاری یا نقاد تک پہنچیں اس لیے ضروری ہے کہ اسے عربی ماخذ و مصادر کے کما حقہ علم کے ساتھ ساتھ عربی زبان پر سے بھی خاطر خواہ واقفیت ہو اور انگریزی اور دیگر یورپی زبانوں کی بھی شہد ہو تاکہ فہم سیرت کے عمل میں زیادہ سے زیادہ آگہی اور جامعیت کا عنصر موجود ہو (۱۷)

سیرت نبویؐ کے دو اہم ماخذ قرآن کریم اور حدیث نبویؐ۔ قرآن پاک نہ صرف آپؐ کے اخلاق کی صحیح تصویر و تفسیر پیش کرتا ہے بلکہ آپؐ کی حیات قبل از نبوت اور معراج کے واقعات کو نہایت صراحت سے بیان کرتا ہے۔ جب کہ حدیث نبویؐ میں آپؐ کی ذات مبارکہ کے تمام پہلوؤں کا احاطہ کیا گیا ہے۔ اور اس سلسلے میں محدثین نے روایات کے رد و قبول کے ایسے عمدہ اصول وضع کیے کہ ناقدین کے لیے رد و قدح کی کوئی گنجائش باقی نہ رہی (۱۸) اور محدثین کا سب سے بڑا کارنامہ یہی ہے کہ انہوں نے سیرت نبویؐ پر یہ الزام کہ اس کا انحصار محض زبانی روایات پر ہے غلط ثابت کر دیا ہے اور بقول ندیم الواجدی: ”زبانی روایات کے وجود سے انکار ممکن نہیں اور کتابوں کی تدوین میں اس سے استفادہ بھی کیا گیا ہے لیکن اگر روایات کے رد و قبول کے اصول ملحوظ رہیں تو ماخذ کی صحت میں کسی قسم کا شبہ باقی نہیں رہتا۔ (۱۹)

سیرت نبویؐ کے ابتدائی دور میں ”سیرت“ کا لفظ مغازی اور جہاد کے ساتھ ہی مخصوص کیا گیا اور سیرت کے ابتدائی رسائل و کتب میں غزوات کا تذکرہ باقی امور کی نسبت زیادہ ملتا ہے۔ (۲۰) تاہم بعد ازاں یہ کیونوں وسیع سے وسیع تر ہوتا گیا۔ شروع شروع میں بیان حدیث اور سیرت نگاری کو دو الگ الگ موضوعات و فنون سمجھا گیا (۲۱) محدثین احکام و مسائل کے علم کو ترجیحی حیثیت دیتے ہیں اور ذات رسول اکرمؐ ان کے ہاں التزامی موضوع نہیں جب کہ سیرت نگار آپؐ کی ذات گرامی سے بحث کرتے ہیں۔ احکام کی بحث ان ہاں ضمنی ہوتی ہے۔ سیرت اگر تفصیل واقعات کا نام ہے تو حدیث میں کسی خاص پہلو کی وضاحت کا اہتمام نہیں کیا جاتا۔ (۲۲)

بقول ڈاکٹر محمد یسین مظہر صدیقی:

”بعض سالکان طریقت نے ایک طرز نو بھی ایجاد کرنے کی اپنی بساط بھر کوشش کی۔ کسی نے سیرت نبویؐ کے گونا گوں ابواب اور بوقلموں پہلوؤں پر ماخذ سیرت طیبہ کی تمام روایات کو جمع اور مرکز کر دیا۔ کچھ نے صرف روایات حدیث کو سرچشمہ ہدایت سمجھا اور انہیں کی بنیاد پر اپنی کتب سیرت و سوانح تالیف کیں بعض ہمہ جہت اور جامع شخصیات نے حدیث و سیرت کی روایات و معلومات میں حسین و جمیل امتزاج پیدا کیا۔ چند نادرونا یاب دماغوں نے

کی تجارت و حرفت، سماجی و اقتصادی جدلیات، خانگی حالات، زوزمرہ خوراک و ضروریات زندگی اور ان کے پورے کرنے کے طریقے، تہوار، کھیل اور سامان تفریح وغیرہ غرضیکہ عصری حیثیت سے عصری آشوب تک، فارغ البالی سے خانگی و سماجی مصروفیات تک بہت سارے ایسے گوشے اور پہلو ہیں جو نظروں سے اوجھل ہیں۔ اور سیرت نگاروں کی توجہ کے متقاضی ہیں۔ (۲۷)

۶۔ سیرت نبویؐ کا طریق مطالعہ اور انداز پیشکش کے جو اصول قرآن مجید نے وضع کر دیے ہیں ان پر عمل کیا جانا ضروری ہے آپؐ کی شان عالی مقام سے متعلق جو بھی بات منسوب کی جائے یا ضابطہ تحریر میں لائی جائے وہ آپؐ کی شان ذات و صفات کے مطابق، کردار اعلیٰ کے موافق اور اخلاق فاضلہ کے مناسب و موزوں بھی ہو۔ کسی طرح فروتر نہ ہو۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ کی حدیث مبارکہ کہ آپؐ کا اخلاق قرآن ہے۔۔۔ اصول سیرت نگاری اور طریق تحقیق کا سنگ میل ہے سورۃ ہجرات کی آیات کریمہ ۳-۵ بلند آواز سے مخاطب و تکلم تک کو شان رسالت کے منافی قرار دیتی ہیں۔۔۔ قرآن مجید کی متعدد دوسری سورتوں کی آیات مقدسہ شان رسالت کی حدود متعین کرتی ہیں۔ ان (حدود) میں افراط و تفریط بھی شامل ہے اور مبالغہ و غلو بھی۔ لہذا اصولی طور پر ہر وہ روایت، حدیث، تعبیر و تشریح اور تجزیہ و تحلیل اور مطالعہ و نگارش قابل رد ہے۔ جو ذات والا اور صفات عالیہ کی شان کو کسی بھی لحاظ سے بڑھ لگائے۔“ (۲۸)

۷۔ سیرت نگار کا فرضی منصبی ہے کہ وہ حدیث و سیرت ہر دو ذخیرہ ہائے معلومات سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کر لے اور اسے دیگر تمام مصادر علم و عرفان سے مربوط کرے۔ ان میں آیات قرآنی، تفسیری روایات، فقہاء کی فنی و علمی کاوشات، کتب لغت و ادب وغیرہ سے استفادہ بھی شامل ہے۔ (۲۹)

۸۔ سیرت نگار کو چاہیے کہ متخالف و متضاد روایات کو تحقیق و تنقید کی چھلنی سے گزارے اور ظاہری تضادم کے پس پردہ تکنیکی لوازمات کو تلاش کر کے وجہ تضادم کو رفع کرے اور جہاں رد اختلاف کا کوئی حل نہ مل سکے وہاں اہل سیرت و ماہرین سوانح کے اجماعی فیصلہ ہی کو حکم جانے۔ (۳۰)

۹۔ اولین کتب سیرت کو ”صحیفہ آسمانی“ قرار دینے سے گریز کرتے ہوئے ان کے از سر نو علمی و فنی جائزہ لینے کی اشد ضرورت ہے خواہ وہ کسی بھی مرتب کا حامل ہو۔ ہر جدید سیرت نگار، نئی حاصل شدہ مستند معلومات کی بناء پر قدیم غیر مستند رواج و روایات کو رد کرنے کا فنی استحقاق رکھتا ہے۔ (۳۱)

۱۰۔ مغربی سیرت نگاروں نے جن کمزوریوں کی بنیاد پر اپنی کتب سیرت مرتب کیں اور انہیں ہیچو گرافی (Hagiography) یعنی مناقب مقدسین کے ذیل میں رکھا انہیں جدید سیرت نگاری کے احیاء سے جواب دیا

کی اشد ضرورت ہے جہاں پر سیرت نبویؐ کے حوالے سے کیے گئے ملکی، علاقائی اور بین الاقوامی کام کے ذخیرہ کے ساتھ ساتھ دنیا بھر کی زبانوں میں کیے گئے کام کی تحفیظ و ترجمہ کی سہولت موجود ہے اور اس ذخیرہ کا آن لائن لنک بھی موجود ہوتا کہ تمام دنیا اس سیر بوط کر کے (Interactive) ہو کر مستفید ہو سکے۔

مندرجہ بالا امور سے واقفیت کھل کر سامنے آجاتی ہے کہ سیرت نگاری کا موضوع نہ صرف یہ کہ نازک ہے بلکہ یہ تحقیق و تنقید کے نئے تقاضوں اور رجحانات کو سمجھے بغیر عمل میں نہیں لایا جاسکتا۔ یہ موضوع نہ صرف یہ ایک علمی تقاضا ہے بلکہ دینی فریضہ بھی ہے اور بقول مارگو لیتھ اس کام میں جگہ پانا بھی باعث شرف ہے۔ (۳۵) لیکن اس شرف کے حصول کے لیے سخت محنت، جگہ سوزی اور عرق ریزی اور بطور سیرت نگار اپنے مرتبہ کو ذاتی، نسلی، گروہی، فرقہ وارانہ، علاقائی اور بین المذاہبی اختلافات و تعصبات سے بلند کر کے آفاقی سطح پر لانے کی ضرورت ہے۔

حوالہ جات و تعلیقات

- ۱۔ المومنون: ۲۷
- ۲۔ سورۃ الحج: ۹
- ۳۔ المائدہ: ۶۷
- ۴۔ اس موضوع پر آل عمران: ۳۲ اور ۱۳۲، الانفال: ۲۰، الحجرات: ۳-۵، النور: ۵۲، المائدہ: ۹۲، محمد: ۳۳، التغابن: ۱۲، اور الانبیاء: ۱۰۸ میں تفصیلی روشنی ڈالی گئی ہے۔
5. S.M Zaman (1987), " The Challenge of the Qura'h--The First Fifteen Years" in Quarterly Hamdard Islamicus, vol.x,No.2, Karachi: The Hamdard Foundation, p. 70
6. Martin Lings,(1983)Muhammad : His Life Based on the Earliest Sources,London: Allen and Unwin p.169
7. Ibid. pp 256-261
8. Rashid Ahmad Jullundhri(1981),Ed. , The Quran : The mainspring of Islamic Thought Quetta: University of Baluchistan, p.136
- ۹۔ الاحزاب: ۲۱
10. Syed Hussain M.Jafri,(1984), "Iqbal and Human Civilization" in

- ۲۵۔ مکی اور مدنی اسلام کی تفریق نے ہی مغربی سیرت نگاروں اور مستشرقین کو سیرت نگاری کے بعض کمزور پہلوؤں سے ناجائز فائدہ اٹھانے کا موقع فراہم کیا ہے۔
- ۲۶۔ ایسا بھی ممکن ہے جب سیرت نگار جدید فن تحقیق اسلامی سے بہرہ ور ہوں اور ان کی تربیت کے لیے ملکی سطح پر تربیتی ادارے کے قیام کی ضرورت ہے۔ یا یونیورسٹی سطح پر ایسی تربیتی ادارے موجود ہوں۔ اسلامیہ یونیورسٹی بہاولپور میں سیرت چیئر نے اس سلسلے میں ابتدائی سطح پر کام کا آغاز کیا ہے۔ اس نہج پر کام کو بڑھانے کی ضرورت ہے۔ اور یونیورسٹیوں میں سیرت چیئر کی طرز پر تحقیق و تربیتی ادارے قائم کیے جانے چاہیں۔
27. For details see K.Ahmad(1976),Ed.,Islam: Its Meaning and Message, Leicester: The Islamic Foundation.
- ۲۸۔ ڈاکٹر محمد یٰسین مظہر صدیقی ندوی، بحوالہ سابقہ ص 66
- ۲۹۔ مآخذات کی یہ فہرست حتمی نہیں۔
- ۳۰۔ تاہم ڈاکٹر حمید اللہ کے بقول نئے دور میں سابقہ اجماع کی جگہ نئے اجماع کی گنجائش بہر طور موجود ہے۔ تاکہ نئے دور کے تقاضوں کے مطابق قوانین کو ڈھالا جاسکے۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ، خطبات بہاولپور، اسلام آباد، ادارہ تحقیقات اسلامی الجامعۃ الاسلامیہ العالمیہ، ص 117-118
- ۳۱۔ لیکن اس ضمن میں تمام عقلی و فکری، فنی و تکنیکی، فقہی و اجتہادی، تحقیقی و تنقیدی تقاضوں کا فہم و ادراک اور اہتمام و التزام ضروری ہے۔
- ۳۲۔ لیکن اس مقصد کے لیے عالم اسلام کے علماء اور اسکالر آگے بڑھیں اور سیرت نگاری کے عمل کو جدید خطوط پر استوار کریں۔ اور اس کے لیے ایک عالمی سیرت فورم کا قیام از بس ضروری ہے۔
- ۳۳۔ شماربانی ، ”مدوین فقہ کی تاریخ۔۔۔ ایک مطالعہ“، مشمولہ دی اسلامک کلچر ریسرچ جرنل ، کراچی: شیخ زید اسلامک سنٹر یونیورسٹی آف کراچی، ص ۳۵
- ۳۴۔ اس مقصد کے لیے علم تاریخ نویسی (Historiography) جملہ خصائص و نقائص کا علم ہونا بھی ضروری ہے۔ تاکہ علم مطالعہ تاریخ کو سیرت نگاری کے لوازمات کے ضمن میں قبولیت اور توفیق حاصل ہو سکے۔

35. Margolith (1905), Muhammad and the Rise of Islam, London, P-3